

暖流潺潺，汇聚成歌

编者按

“闭塞成冬”的日子里，涓涓暖流从未停止在城市流淌。

救助车的车灯在寒夜融入万家灯火；热情尽责的回收站工作人员，收到了居民手写的“赞美信”；街道、居委会的关爱，让独居老人、困难老人的冬天“不太冷”，杨浦进一步打造助老扶老“朋友圈”；自闭症青少年，在创客红十字志愿服务团队的帮助下，成为了平面设计师……

在杨浦，暖流的潺潺之音汇成了动听的“冬季恋歌”。



■ 汤顺佳 王钦瑜 宋雨琪 杨卉 宗禾

“扫街寻人之暖”—— “跟我们回站，洗一把热水澡，暖暖身子也好”

街面巡查，常被救助队员们称为“扫街”，指以“车巡+步巡”方式，对杨浦区可能出现流浪乞讨人员的重点路段开展大面积巡逻救助。天气转冷后，像这样的巡查行动，队员们一天至少进行3次。

11月30日深夜，上海气温低至4℃。杨浦区救助管理站站长居加定换上最厚的冬季防寒制服，套上荧光绿的“杨浦救助”马夹，与队员们开始“扫街”。

今冬的第一波寒潮来势汹汹，大风吹得路上行人较往日少了大半，这辆蓝白相间的救助车却依旧车灯闪烁，奔赴一个个购物商圈、银行网点、医院门口、废弃桥洞……寻找着流浪乞讨人员的身影。

根据长期救助经验，如今，几乎每个救助队员都成了“活地图”。他们不仅为日常巡查划出了8个重点露宿区，包括五角场环岛南区、鞍山商业圈、国定东路美食街、中环线翔殷路隧道周边、长海医院周边等，每天都把这些点位全部查一遍，还熟知几个特定流浪人员出没频繁的点位，背得出路名、门牌号……这一晚，他们在行动安排中圈了一笔：闸殷路。

“阿伯，还是跟我们回救助站吧，洗一把热水澡，暖暖身子也好。”救助队员胡求军蹲下身，靠近与一位老人交谈起来，“这两天太冷了，睡在外面不安全。”

与这位老人的渊源还得从今年9月说起。

那时，接到群众反映，闸殷路民庆路交叉口的停车区内，住着一位拾荒者。老人看上去年逾七十，地上铺着两层薄褥子，上面盖着救助站送的毛毯，他就睡在其中。一条毛巾就是他的枕头，已经被枕得发黑了。

2003年，杨浦区对流浪人员自强

制管理转为救助服务，其是否跟着回站，完全遵循自愿原则。于是，队员们纷纷化身絮絮叨叨的“子女”，每天都来看老人情况，劝说他跟着回站住两天，或是提出带他回老家，与家人团聚。无奈老人很固执，通常是摆手作罢。劝说无果后，救助队员们为老人送上了棉衣棉被、方便面、矿泉水等物资，然后赶往“下一站”。

两把破损的转椅、几袋食物、一只行李箱和多个救助站送来的包裹，就是全部“家当”，老王（化名）今年48岁，以彰武路上的一银行网点为家，救助队员葛徐必显常过来看他。当晚，车子驶上彰武路时速度放慢，就是为了这位“老熟人”。

葛徐必显说，老王白天爱坐在银行门口，和路人聊聊天，等夜深了就搬进室内凑合一晚，或是就近找个地铁口躲一躲。“他的点位比较固定，我们就每天来这里看看他，送些补给品，希望他过得有保障。”

疫情期间，老王进救助站住过两个月，与救助队员们的距离也越来越好。“我知道大家都很关心我，经常给我帮助，我觉得自己没有被社会遗忘，真的很感动。”出于“不想麻烦大家”，老王拒绝了回站的邀请。队员们送上物资，并叮嘱他有任何事，可随时向救助站求助。

一路上，万家灯火在车窗外倏忽而过。居加定说，很快就要到元旦了，再过一阵还有春节，他们希望把更多流浪人员送回家，让他们过个团圆年。“如有流浪救助人员不愿接受救助，我们也会及时送上节日慰问品。”

目前，杨浦区救助管理站已加强值班值守，保障救助服务热线24小时畅通，对突发情况进行及时有效的处置。对愿意入站的人员，工作人员们会立即按防疫要求和救助流程办理入站手续，对不愿入站的流浪乞讨人员，也会结合其实际需求发放物资，并实行跟踪劝导救助。

近年来，上海连续开展“寒冬送温暖”专项救助行动，关心关爱特殊困难群体，履行民生兜底保障职能。杨浦

的这群救助队员，一直在路上。市民如遇需要帮助的流浪乞讨人员，可随时拨打110或热线电话65675720。

“见字如面之暖”—— “尽心尽力服务好居民是我应该做的”

居民居阿姨一直有把家中废品积攒起来回收处理的习惯，以前她都是送到私人收购站，但经常遇到“缺斤少两”的情况。一年前，居阿姨看到“爱回收·爱分类”交投回收站，尝试送货后，她发现这里称重准确、结算很快，工作人员也热情友善，特别是站长陈长根，给她留下了深刻印象：“陈师傅每天都早早来到站点，有时看我们老年人东西多，还主动帮我们搬运，天气热的时候，还会给我们水喝，提醒我们注意洗手……很多细节让我们觉得贴心。”

最近，陈长根收到了一份温暖的礼物——居阿姨亲笔写的“赞美信”。居阿姨笑着说，像她一样为陈长根“点赞”的用户还有很多，为了把这份认可表达出来，她就写了这封信。“我原本想直接贴在大门上，后来还是交到陈师傅手上了。我们来这里送废品，不只是为了换钱，也是想为环保多作贡献，像陈师傅这样的人越多，就会有更多人愿意把可回收物送来，让它们变废为宝。”

陈长根是杨浦区密云路432号“爱回收·爱分类”两网融合交投回收站站长，平时的工作主要是对附近居民送来的可回收物进行称重和回收，在“爱回收·爱分类”工作已经三年多了，见证了交投回收站用户越来越多、货量越来越大。工作期间，陈长根还曾多次捡到用户遗失的手机、钥匙等重要物品，每次都仔细保管并归还，获得居民的一致好评。这次收到居阿姨的“赞美信”，陈长根感到“受宠若惊”，“真的太感动了，我只不过是做了自己的本职工作，尽心尽力服务好居民是我应该做的，没什么值得‘赞美’的，能得到居民的认可，是对我工作的最大奖励。”

据了解，“爱回收·爱分类”交投回收站是对智能回收机回收范围的延展，可回收物单次投递量在5kg以上的用户，均可直接送货到站。目前，“爱分类爱回收”交投站在全上海设有8个，其中位于杨浦的有7个，分别在四平路街道密云路432号、殷行街道白城路278号、五角场街道政本路26号、长白新村街道军工路601号、江浦路街道唐山路1319号、延吉新村街道靖宇中路3号、平凉路街道霍山路1165号。企业将进一步扩大服务范围，助力生活垃圾减量化和资源化。

“爱心快递之暖”——“相信这个冬天，不会那么冷了”

酒精、口罩、毛毯、毛巾……一大早，大桥街道老龄办工作人员早早就准备好了各类物品，出发当起了“爱心快递员”，“爱心快递”的收件人是家住平凉路的几位高龄独居老人。“感谢有了居委会和街道的关怀，我这个独居老人在这样的天气也觉得心里暖暖的。”今年94岁的陈粹达说。

困难老人徐阿婆老两口都年逾七旬，身患重病，当天，他们收到的“爱心快递”是一笔助困基金。“你们能想到我们老两口，真的很感动。相信这个冬天，不会那么冷了。”徐阿婆表示。

养老工作涉及政策多、牵涉点位多、惠及人数多，其实无论天气冷暖，杨浦一直致力于打造助老扶老“朋友圈”。养老顾问就是其中的“主角”。

陈蓉是长海路街道（浣纱）综合为老服务中心的金牌养老顾问。每周一到周五，她和同事会轮流守在工作桌旁，等待老人及家属电话咨询各类养老服务问题，为他们提供帮助，在掌握老人身体情况、经济条件、个人喜好等各方面基础上整体规划，推荐一个较为完备的个性化定制方案。

比如，针对腿脚不便的居民张阿姨，陈蓉就鼓励老人参加每周的社区老年学校，建议她尝试订购每日送餐上门的社区老年餐等；并推荐了“养老服务时间银行”，一个适合老年人志愿服务及交友的好平台，受到了张阿姨的认可与感谢。

在推进“养老顾问”工作中，杨浦注重信息资源的整合与优化，通过促进养老服务供需信息对称，为老年人提供养老服务资源介绍，包括辖区内养老机构、社区托养机构等各类养老服务。

设施以及各类居家养老服务项目等信息；提供养老政策指导，包括养老服务补贴、长期护理保险等基本公共政策的指导和办事指南。同时，推动养老服务资源优化分配，为有需要的老年人形成养老服务建议清单，有效链接服务资源。

自2018年5月起开展“养老顾问”试点工作以来，杨浦率先实现养老顾问点街道及居委会全覆盖，每个居委会都有一名专业社区养老顾问，为老人就近提供服务，涉及“医食住行”各方面。目前，全区共设有街道级顾问点19个，居村级顾问点288个，专业机构顾问点10个，养老顾问355人，其中8人荣获首批市级金牌养老顾问称号。社区养老顾问队伍不断壮大，服务方式不断创新，受到了广大老年人及其家庭的欢迎。

“艺术疗愈之暖”——热爱绘画的她成为平面设计师

患有自闭症的琳琳，曾是杨浦职校学生；在创客红十字志愿服务团队的帮助下，如今的她已成为一名平面设计师。

如何为自闭症青少年撑起一片天空？区创客红十字志愿服务队通过艺术心理、艺术康复等系列课程，用画笔为这些“星星的孩子”架起与世界沟通的桥梁，帮助他们融入校园和社会。

9月底，第21届上海市社会科学普及活动周法治漫画征集活动举行，创客红十字志愿者立刻抓住机会，鼓励青少年参加。团队第一时间就想到了热爱绘画的琳琳。在辅导老师的悉心讲解下，琳琳了解并确定了这次参赛的主题——宣传交通安全知识。随后，琳琳通过手绘漫画，以交通安全普法小故事的形式呈现，经十多次修改后才定稿。11月，经过层层筛选，琳琳的作品最终获得第21届上海市社会科学普及活动周法治漫画征集活动“创意奖”。不仅如此，在志愿者的辅导下，除了绘画，琳琳还掌握了PS软件、视频剪辑等新技能。这对她融入社会、获得工作起到了非常重要的作用。

接下来，这支志愿服务队将不断探索，深入开展“博爱杨浦”项目，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，通过提供专业的心理辅导、开展有趣的疗愈活动等，帮助更多像琳琳这样自立自强的特殊人群。



本版部分图片由相关单位提供